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Főherczeget kivan a cseh nép,]
A prágai zavargások és a statá­

rium napjaiból ismeretes Podlipni 
polgármester tegnap nagyszámú 
cseh küldöttséget vezetett Becsben 
az uralkodó színe elé. Azt kérték, 
hogy az uralkodóház egyik tagja 
állandóan Prágában lakjék, a cseh az 
(királyok ősi várkastélyában, a tör­
ténelmi nevezetességű Hraclsinban.

A cseh nemzeti aspiráczióknak 
gyöngülése vagy előrcnyomulása-e 
ez a kívánság ?

Amióta a cseh nemzet vezérpál- 
czája kihullt Rieger és ó-cseh tár­
sainak kezéből s az ifjú csehek 
döngetik nemzeti követeléseikkel a 
bécsi Burg kapuit, nem egyszer 
nyert hangos megnyilatkozást a 
csehek az az óhajtása, hogy az 
osztrák császár Szent Venczel ko­
ronájával Csehország királyává ko­
ronáztassa meg magát.

Az ifjú csehek, akiket pár év 
előtt még csak fogadni se akartak 
az udvarnál, nemcsak kormány- 
,képesekké lettek, hanem az utóbbi 
időkben Ausztriában uralkodó szláv 
többség leghatalmasabb, nélkülöz 

:hetetlcn tényezőjét képezik. Igaz, 
hogy az ifjucsehek is belementek 
:a cseh történelmi közjogot La 
gadó birodalmi tanácsba, de köz­
jogi elveik nyíltan kijelentett 

: fentartásával s ennek daczára 
is nélkülözhetetlenségük Ausz­
tria a mai állami gépezetének a 
fentartására s miiködésbentartá- 

■ sára annyira kétségtelen, kormányra- 
való képességük annyira eltagadha- 
tatlan, hogy egyik főpárthivok most 
már Ö felsége miniszterévé lett smint 
Thun gróf kormányának tagja 
kormányozza Ausztriát. A cseh tö­
rekvések vitorláit tehát kétségtele­
nül kedvező szél duzasztja, Ausz­
triában különben is a német-ma 
gyár dualizmus bukásának s a 
szláv szupremáczióju föderalizmus 
jövőjének közelségébe vetett hit 
miazmáival van megfertöztelve a 
politikai levegő, nem lehet, tehát 
csodálkozni azon, ha a Hradsin al­
jában, a cseh Moldvának partján, 
akár részletfizetésül, akár a 
jövő zálogául főherczeget követel­
nek Csehországiak.

A kérelem jogosultsága annyiban 
kétségtelen hogy teljességgel nem 
érthető és éppenséggel nem helye­
selhető, hogy az uralkodó háznak kö­
zel húsz főherozege közül a kétharmad

rész állandóan Bécset lakja, Bécset 
gazdagítja, udvarának és környezeté­
nek fényével az osztrák császár- 
város pompáját és virágzását emeli 
oda vonzza a főúri világot, foglalkoz­
tatja a művészetet, fellendíti az ipart 
és kereskedelmet. Pedig hát nem- 
csupán Bécs környezi az uralkodó­
ház fenséges tagjait hódoló tiszte­
iébe], hanem ő felsége két birodal­
múnak összes népei. Nemcsupán a 
királyért vagyunk készek és kötele­
sek vért, életet és vagyont áldozni 
hanem az egész uvalkodóházért. 
Jogos tehát az a kívánság, hogy

egész uralkodóház, ne legyen 
kizárólag Bécsé.

A mai politikai viszonyok köze­
pette azonban a csehek ki 
vánsága erős sulylyal esik a 
helyzet mérlegének serpenyőjébe. 
A helyzet megérett arra, hogy 
a magyar államférfink is a 
legnagyobb éberséggel kisérjék 
annak a szomszéd és szövetséges 
államnak minden alakulását, amely­
hez az uralkodó személyének kö­
zösségén s az abból folyó alkotmá­
nyon kívül, annyi érdek fűz.

A prágaiak ma főherczeget 
kívánnak, de holnap már cseh 
királyt fognak követelni.
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Hímében. A függetlenségi és 48-as 
párt egy tagja értesülésünk szerint 
a képviselőház szombati ülésén meg­
inti:! pedálja a belügyminisztert a szo- 
czialisla kiutasítások ügyében.

X A kiegyezési javaslatokat a 
kormány feltétlenül biztosan beterjeszti 
a képviselőház holnapi ülésén. A javas­
latok egyelőre a pénzügyi, illetőleg igaz­
ságügyi bizottságokhoz kerülnek.

egyet emlit: az állam omnipotencziáját 
az egyházi autonómiával szemben. Ha 
erre nézve nem kap kellő garancziákat, 
sajnálatára nem szavazza meg a tör­
vényjavaslatot.

A javaslat súlyos erkölcsi vétségről 
beszél. Hát van-e olyan erkölcsi vétség, 
melynek daczára a lelkész megmaradhat 
állásában? Az <államellenes> kifejezés 
helyébe <haza-ellenes-t> kell tenni, mert 
szomorú tanulságaink vannak arra, 
hogy hovatovább az «államellenes» 
magatartás nem azonos jelentőségű a 
haznellenes»-sel.

A javaslatot Györy általánosságban 
elfogadja.

Most Wlassics miniszter áll fel szó­
lásra.

Halljuk! Halljuk! — zug végig a 
Házon.

Wlassics kijelenti, hogy objektiv 
ellenvetések elöl sohasem zárkózik cl, 
— ezért szólal fel most is a vita bere­
kesztése előtt.

Olyan érveket, melyek az államot 
egyes lelkészek vagy egyházi hatóságok 
haza-ellenes törekvéseikkel szemben tel­
jesen védtelenné akarják tenni, nem 
lehet magáévá, a törvényért csakis 
benne rejlő garanciákkal együtt vál­
lalja el a felelősséget. Azt a tanácsol 
sem fogadhatja el, hogy mint eddig, 
a burlgetbe vegyen fel egy segély 
összeget. Nem teheti magáévá Pólóny 
kívánságát sem, — hiszen nem nyújt 
hat be egy darabokra tagolt 
törvényjavaslatot, külön-külön minden 
felekezetiül. Ez reakezionárius irányú 
törvényhozásra kezdeményezés lenne 
elleniéiben állna a jogegyenlőség elvé 
vei. Azt sem fogadhatja el, hogy a zsi 
dókat szervezetien voltukért kirekeszsze 
a segélyből. Ez annál inkább elesik 
mert a zsidók miniszteri rendelet alap 
ján szervezve vannak.

— Úgy van! — hangzik egy hang 
jobboldalról.

Wlassics miniszter most Appony 
beszedővel foglalkozik. Orommá kon 
statálja, hogy Apponyi nem csatlakozott 
azokhoz, kik az autonómia sérelmét 
akarják a javaslatba belemagyarázni 
hogy nagyban és egészben egyetért

A képviselőház ülése.
— B'7«ssíC6 beszel ma! — mondo­

gatják künn a folyosón — Szilágyi 
pedig mosolyogva kér a. Háztól buzgó 
elnökfársa, tíerzeviczy Albert számára 
o heti szabadságot.

A Ház természetesen megadja.
Ezután újra megindul a vita, Györy 

kezdi.
Gyónj Elek polemizál Apponyi Al­

bert gróffal, akivel szemben kifejti, hogy 
szeiintc teljesen jogos és helyes is 
az, hu egyes képviselők vallási meg­
győződésükre való hivatkozással fo­
gadják el, vagy szavaznak a javas­
lat ellen. Ha valaki vallási meggyőző- 
déssének tesz eleget a javaslat elfogadá­
sával, mint azt szóló is teszi, az nem 
egyéb, mint saját egyházainak szolgá­
lata. Nőm tartja az igényeknek ieljesen 
megfelelőnek a javaslatot, de miután a 
egy égető bajon segít, nem tehet egye­
bet, minthogy a szükségre való tekin­
tettel elfogadja a törvényjavaslatot. A 
protestáns egyházak lelkészei oly cse­
kély doláczióban részesülnek, hogy az 
állami gyámolitást nyugodt lelkiismerettel 
vehetik igénybe, anélkül, hogy attól 
kellene tartani, hogy ez által a többi 
egyház megrövidül. Számos kifogása is 
van a javaslat ellen. Ezek közül csak

*

javaslatban megnyilatkozó intencziókkal 
s végül, hogy kijelentette, miszerint 
katholikus egyház vagyoni helyzet 
lehetővé teszi, hogy a kongvuáját 
maga köreben rendezze.

A javaslat nem szétválasztja, bar 
— mint Csáky szépen kifejtette — szo­
rosabbra fűzi az államot és az egy­
házat. Az első lánczszem az állam 
segítő és gyámoiitó működése, a máso­
dik a létminimum biztosítása. Moltzl 
tévesen áilitotía párhuzamba a poro 
fizetésrendezést, mert nálunk csak 
létminimum biztosítására irányuló segít­
ségről van szó, de nem állami fizetésről

A létminimumot biztosítani s 
aránytalanságot megszüntetni papíron 
talán lehet, de egy javaslatban gya 
korlatban lehetetlen. A mikor az állam 
a létminimum alapjából indul ki, 
lehető gyors segítés a legelső, legfonto­
sabb államérdek. De a 21. S. világosan 
kimondja, hogy ezzel nincs az állam 
kötelessége kimentve. A létminimum 
biztosítása pedig csak a statusquo 
alapján történhetik.

Apponyi elejtendőnek tartja a kettő 
kvalifikácziól. Ez először is azt ered 
ménvezné, hogy épen a földhöz ragadt 
szegény görög-keleti pópák esnének 1 
a segélyezésből, pedig ők is bevett val 
lásfelekezet papjai, s ők küzdenek 
leginkább a létért, őket a nemzeti 
konszolidáczió munkájából kidobni s 
magyar államnak még nagyobb ellensé 
geivé tenni, nem lehet.

Az ellenzék egy részének tiltakozá 
sából kihall alszik Kubik Béla szava:

— Tessék előbb kiművelni maqu
kát I

Wlassics arról beszél tovább, hogy a 
lelkészek számának a segélyezés meg­
tagadása által leendő korlátozása fel­
ingerelné az autonómia miatti félté- 

enységet s nagy igazságtalanságokat 
idézne elő.

A czélbol, hogy az egész összeg _ a 
felekezel rendelkezésére bocsátassék, 
Apponyi azt a felekezet által mint kü­
lön alapot akarja kezeltetni. Ezzel 
zeniben helyesebb a javaslat állás­
pontja, mely szerint a segélyösszeg a 
egészségekhez köttetik.

Apponyi határozati javaslatát nem 
fogadja el.

A miniszter Bethlen András beszé­
dére tér rá s szintén konstatálja, hogy 

volt az első, aki éles hangot vitt a 
vitába, mely dicséretesen magas szín­
vonalú és objektiv volt. Az Ezsau len­
cséjével való hasonlat semmivel sem 
volt kíméletesebb, mint Polónvi Ecclesia 
militans-a.

De igaz] kiáltja Meszlény.
Az igaz beszéd fáj nekik! — 

zúgják a baloldalon.
— Ez Ezsau lencséstáljáról szóló ha­

sonlatot különben Bethlen aznap reg­
gel a Házban olvasta. Bethlen állam­
ellenes kifejezést ítélte meg nagy éles­
séggel, csak megdöbbentő, hogy nem 
olvasta cl legalább a javaslatot, melynek 
7. §-ból megértette volna, hogy az nem 
minősíthető államellenes cselekedetnek, 
ha a lelkész nem tiszteli a szolgabirót. 
Különben nyugodt lehet Bethlen az 
autonómia tekintetében, midőn az er­
délyi református püspök kijelentette, 
hogy . . .

— Azt hiába csitálja nekünk!
— Börsianer! — zúgják balról!
— Szász Domokos püspök olyan tisz­

teletreméltó állásban van, melyet a leg­
méltóbban tölt be.

— Kérdezze meg Ugrón Gábort! — 
kiáltja 'IIndy Kálmán nagy felbuz­
dulással.

Wlassics ezután nagy zaj közepeit 
polemizál Zichy Jánossal.

— Az r államot teljesen védtelenül 
nem hagyhatom! — jelenti ki a mi­
niszter.

A baloldal nagy zajjal zudul fel:
— Hál a választások! Csendőr- 

szurony! Három milliói — kiáltják.
— Az államhatalmat — jelenti ki 

Wlassics — szükséges intézményes 
biztosítékokkal körülvenni. Hiszen 
jöhet idő, amikor a néppárt kerül 
uralomra, amitől isten őrizzen meg, 
— akorra pedig nagyon szükségesek 
az intézményes biztosítékok.

— Még Isten nevét meri az aj­
kára venni! — szörnyüködik Btt- 
sáfh.

— Hát Istent is kisajátították! — 
kiáltja Papp Géza viharos derültség 
közt.

A néppárti zajongók közül kihallat- 
szik Bakovszky éles szava: >Szemte­
lenség!« — Szilágyi haragosan csen­
get rá:

— Bakovszky képviselő ural rend- 
reuiasitom!

Wlassics most Sághyva! polemizál, 
Sághy a segély megvonását csak bűn* 
tető bírósági Ítélet esetében tartja meg­
engedhetőnek. De hát lehet-e a papot 
büntető bírósági Ítélettel sújtani, ha 
például nem hajlandó nemzeti ünne­
peken istentiszteletet tartani, vagy pl. a 
hatóságok magyar megkereséseit makacsul 
visszautasítja. De azért ezekben az ese­
tekben nem indokolt-e a fegyelmi eljárás 
megindítása s a segély megvonása vagy 
másfelől pl. kulpózus bűncselekmények­
nél, melyeket mindenki elkövethet, indo­
kolt-e a segély megvonása.

— Miért kulpózus ? meggondolatlan­
ságból elkövetett vétség! — siet Ma­
darász bácsi a miniszter szavát ma­
gyarra fordítani.

Wlassics, Polónyi
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Esti Hírlap
(fával szemben kijelenti, hogy az 1848:
XX. L-cz. 3. §-nak végrehajtására nem 
Vállalkozik, mert az állam nem vállal­
hatja el az összes papi és iskolai költ­
ségeket.

A megoldás egyetlen módja az, me­
lyet a javaslat nyújt, kéri annak 
elfogadását.

— Éljen'. Éljen'. — zúgja a jobb­
oldal.

Rakovszky személyes kérdésében 
(kijelenti, hogy az előbb egy inparla- 
imentáris szót kiáltott közbe, melyért 
!rendreulasitást is kapott. Ezt a kifejezést 
e feletti felindulásában használta, hogy 
a miniszter" az egyházat támadta.

Ezt Wtossics nem hagyhatja szó 
nélkül:
i)g|— Tiltakozom az inszinuáczió ellen 
— jelenti ki a miniszter, mintha én a 
katholika egyházat, saját egyházamat, 
'támadtam volna! Ha a néppártot elité­
lem, azzal a katholika egyházat nem 
támadom, hanem védem.

A néppárt nagy haraggal sziszszen fel, 
Werner Gyula, a szabadelvüpárt ro­

konszenves tagja a következő szónok.
Werner rövid parlamenti multjaalatt 

kivívta magának azt, hogy szavát r 
Ház minden oldalán érdeklődéssel hall 
gatják.

Werner Gyula beszédét azzal kezdi 
hogy a szászokkal, Mellzllel és Schivic- 
kerrel polemizál, Felemlíti, hogy r 
münehener allgemeine Zeitung, mely 
nek Schwicker szász honatya politikai 
barátja és tudósítója, sok rovatban ir a 
magyarokról. Csodálkozik Meltzl Osz­
káron, hogy olyan sokáig szavazott a 
legnagyobb önmcgsanyargatással a kor 
mánypárttal együtt. A szászok most 
mindent elleneznek, ami a magyar ál­
lam megszilárdítására vezethetne.

A kormány kongrua-javaslatának nincs 
politikai czélja, de lehelnek politikai 
eredményei. Ez a javaslatban nagyban 
fog a nemzetiségi ellentétek kiegyenlíté­
séhez hozzájárulni. A javaslatból tűkép 
a románokkal szemben sokat vár.

A nemzetiségi kérdésben a néppárt 
egészen más elveket vall, mint bárme 
lyik más párt vagy mint a nemzeti 
közvélemény. A néppárt ugyan itt a 
Házban egy ideig tagadott, de majd 
előállt Molnár János prelátus, s kije 
lentette, hogy a néppárt felfogása sze­
rint a nemzetiségi törvény még nincs 
végrehajtva. Ezt a kijelentést várta a 
néppárttól s értelmével mindenki tisztában 
lehet. A néppárt s a nemzetiségek közötti 
viszonynál is érvényesülnek a szerelmi 
viszonyok rendes törvényei. Előbb pil­
lantások, azután forró kézszoritások, 
ezélzatos ingerlő szavak, mig végre 
önkéntelenül kitör a vallomás még 
olyan hideg és kimért uraknál is, mint 
amilyen Molnár prelátus ur. Mindezt 
természetesen csak politikai vonatko­
zásban értem'. — tévé hozzá Werner 
viharos derültség közt.

A néppárt lapjának több czikké- 
ből bizonyítja, hogy a néppárt a legva­
dabb nemzetiségi aspirácziókkal kaczér- 
kodik. Ilyen körülmények közt a félig 
kimondott, félig elhallgatott szavak után 
jött a vallomás: Mohiár János kijelen­
tette, hogy a nemzetiségi törvény végre­
hajtását kívánja.

— El kell törölni a nemzetiség 
törvényt! — kiáltja Ihaly.

— Helyes'. Ezt kívánja minden 
magyar ember', löröljék el'. — kiáltja 
Buzálh Ferencz fanatikus haraggal 
Hiába inti Molnár János, a nagy diplo 
mata, Buzáth egyre kiabál. Végre Szilágyi 
is beleun s nagy haraggal kiált rá:

— Buzáth képviselő urat rendre 
utasítom'.

Werner Molnár Jánosra bízza, hogy 
a nemzetiségi törvényt jobban hajtsa 
végre, ha majd — kormányra kerül. 
De akkor a konzekvencziákat is ő fogja 
viselni.

Werner nem tartja szükségesnek, hogy 
itt a Házban a nemzetiségek elnyomá­
sáról szóló alaptalan vádakat czáfogassa. 
Ha megvalósulna valaha az, hogy si­
kerülne ezt a házat apró nemzetiségi 
házacskákra feldarabolni, az ország 
temetővé változnék, — megtelve apró 
sírokkal: az önmagukban megélni kép 
télén nemzetiségek sírjával.

— A javaslatot elfogadom! — je 
lenti ki Werner a jobboldal zajos

jenzése és tapsai közt fejezve be nagy
hatású lendületes beszédét.

Kis szünet után Meltzl Oszkár sze­
mélyes kérdésben kér szót. Kijelenti, 
hogy a szászok a magyar államnak 
mindig bü polgárai voltak, s igy Wer­
ner vádjai igazságtatalanok. A szászok 
a földre melyen laknak, vérüket, verej­
téküket hullatták s igy megkívánhatják, 
hogy azt a földet megtartsák.

— A föld a magyar államéi — 
kiáltja Pulszky Ágost.

— Csak nem tartanak olyan egy- 
ügyünek — replikázik Meltzl, hogy fel­
tegyék rólam, hogv ezt másképp ért­
hettem volna, mint a magyar állam 
területén keretén belül.

— Figyelmeztetem a t. képviselő 
urat, hogy maradjon a személyes kér­
désben! — szólal meg Szilágyi.

— Meghallgatjuk'. Csak beszéljen'. 
— zudul fel a szász honatyával tegnapi 
ellenzéki beszéde óta rokonszenvező 
ellenzék.

— Itt a Házszabály dönti Ilyen 
közbekiáltott engedély nem létezik'. — 
dörgi Szilágyi.

Meltzl a Ház elnézését kén, ha 
kissé eltért a személyes kérdéstől.
Midőn Werner hazafiatlansággal vá­
dolja, kénytelen olyan kijelentést 
tenni, amilyent magántársaságban sem 
szívesen tesz. Ő magyar nemes 
elődei is mint magyar nemesek 
szolgálták a hazát, de soha sem tagad­
ták meg nemzetiségüket, nyelvüket ő is 
ezt vallja, az államnak hü polgára, de 
a nemzetiségét levetkőzni sohasem fogja.

Azután Werner történelmi fejtege­
téseivel hoc átkozik polémiába, de 
Szilágyi újabb figyelmeztetésére félbe­
hagyja fejtegetéseit.

Az ülés vegén Szent irányi Árpád, 
nemzeti párt nagytekintélyű tagja 

szólalt fel. Nem is szándékozott be­
szélni — úgymond — de szólásra készt! 
Csáky Albin gróf ama kijelentése, hogy 

a törvény intenczióját helyesli. Ezt 
Csáky csak akkor mondhatja, ha 
teljesen érzéketlen a felekezetek 
ügyei iránt. A javaslat sérti az egy­
házak autonómiáját. Sérelmes az is, 
hogy a javaslat egy kalap alá vonja a 
protestánsokat és a többi felekezeteket, 
holott a protestáns egyház nyilvá­
nosan tárgyalja minden ügyeit és 

nyilvánosság elég garanczia lehet 
kormány szemében. Az se tae- 

,ves, hogy egy kalap alá vonják 
a kvalifikált, és nem kvalifikált papokat, 
sőt a nem kvalifikáltaknak még több 
kilátásuk van a segélyre. A fegyelmi 
intézkedések is helytelenek és csak 
aira alkalmasak,, hogy a papokat alá­
vessék a pártfegyelemnek.

A nemzeti párt zajos helyesléssel 
fogadta Szentivánvi beszédet.

Az ülés 2 órakor véget ért.

zásukkal örök dicsőséget szereztek. Ku- 
lönösen hálásan emlékszik meg a 
vármegye arról a vezórférfiuról, aki az 
egész nagy korszaknak tulajdonképpeni 
lelke és vezetője volt, és akinek nevé­
hez fűződik az az átalakulás, amelyet 
a nemzet ez évben ünnepel.

Mondja ki tehát a vármegye közgyű­
lése, hogy Kossuth Lajosnak, Pest- 
mCaye egykori követének a vármegye 
által már elkészíttetett életnagyságu 
arczképót ünnepélyes leleplezés mellett 
a megye közgyűlési termében elhelyezi.

És e czólból f. é. julíus hó 11-én, 
vagyis azon napon, a melyen 50 évvel 
ezelőtt Kossuth szavaira az országgyű­
lés a 200,000 honvédet felajánlotta es 
Kossuth az örökeinlókezetü <Leboruloh 
a nemzet nagysága előtt» féle beszé­
det tartotta, Kossuth Lajos érdemeinek 
megörökítése és arczképének leleplezése 
czéljából ünnepélyes közgyűlést tart.

Csávolszky József kanonok: Bármily 
nagy kegyelettel viseltetik is hazánk 
nagyjai iránt, mégis a költőt követi, 
aki azt mondja: Első magyar ember 
a király. Tegnap ünnepeltük —- úgy­
mond — ama napnak az emlékét, 
amelyen az 1848-iki törvényeket a ki­
rály szentesítette. Megünnepeltük tehát 
a 48-iki eseményeket. Szükségtelen en­
nélfogva ismétlésekbe bocsujtkozni. Nem 
járulhat tehát Holló indítványához és 
ellenzi a díszközgyűlés megtartását.

Beniczky Ferencz szívesen járul 
ahhoz, hogy Kossuth Lajos arczkcpe 
lelepleztessék. Ezt az arczképet a me­
gye 1894-ben festette meg, még pedig 
általános sürgetésre. Kormánypárti kép­
viselők, mint — hogy nevet említsek 
— Szivük Imre is, sürgették a kép 
megfestését leginkább. Ez bizonyítja 
leginkább, hogy a kérdést, mint illojá- 
iisat senki sem fogta fel. Tegnap ünne­
peltük a 48-iki törvények szentesítésé­
nek 50 éves jubileumát. Julius 11-ike 
is történelmi datum. Ezen a napon 
Kossuth nemcsak hazafiságának adott
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értekezletethogy tartsanak közös
Danisnak a közös értekezlet érde­
kében tett indítványát a szenátus 
haladéktalanul elfogadta.

Washington, április 19. 
(Este 9 óra 15 perez.)

Az értekezlet tagjai, daczára hosz 
szabb tanácskozásoknak, nem tud­
tak egyetértésre jutni; a szenátus 
azonfelül 40 szavazattal 39 ellené­
ben kimondotta, hogy aj értekez­
letre uj tagokat nem választ.

London, április 19. 
Amint a »Daily Telegraph« Malagá­

ból jelenti, a zavargások ott vasár­
nap és hétfon ismétlődtek. Az amerikai 
konzul néger szolgáját megölték és 
számos rendzavaró megsebesült.

New-York, ápril 19.
Az interparlamentáris értekez­

let éjjel 1 órakor elfogadta a ha­
tározati javaslatot a szenátus szö­
vegezésében, de a Kuba független­
ségének elismeréséről szóló mondat 
kihagyásával.

A szenátus ezután 42 szavazat­
tal 35 ellenében jóváhagyta az in­
terparlamentáris értekezletről szóló 
bizottsági jelentést.

A képviselőház ezt a jelentést 
301 szavazattal 6 ellenében szintén 
elfogadta.

Madrid, április 19.
A spanyol bizottság jelentése 

»Mayne« katasztrófája ügyében arra 
következtetésre jut, hogy a robbanás 

a hajó elején levő kamarákban történt, 
ahol csak lőpor volt. Több szemtanú,

a

kifejezést, hanem lojalitásának is hűsége- akik a robbanást latiak, cgyerteimuleg

Pestwgys Kossuíh-ünttspe.
(Az. Esti Hírlap tudósítójától.)

Ma délelőtt folytatta Pest-Pilis-Solt 
Kiskun vármegye tegnap megkezdett 
rendes évnegyedes bizottsági közgyű­
lését.

Beniczky Ferencz főispán a gyűlés 
megnyitva, elsőbben is Holló Lajos dr. 
bizottsági tagnak ad szót, indítványtétel 
czéljából.

Holló Lajos dr. Kossuth Lajos ér 
demeinek elismerését, arczképének le 
leplezését és ebből az alkalomból disz 
közgyűlés tartását tárgynzó indítványát 
tegnap be akarta nyújtani, a főispán 
kérelmére azonban attól tegnap elállt 
Tegnap ünnepelte ugyanis a vármegye 
közönsége az április 11-iki tör 
vényszentesités emlékét, a főispán 
tehát félt a demonstrácziótól, 
melyet a hivatalos ünnepnek keretébe, 
Kossuth nevének említése okozna.

Holló Lajos dr. rövid bevezetés után 
a következő Írásbeli indítványt nyúj­
totta be:

Pestvármegye hálásan emlékszik meg 
azokról, akik a 48-iki nagy nemzeti 
átalakulásokat előidézték és akik a nem 
zeinek hősi küzdelmeikkel és onfeláldo

sen a király iránt, amikor ezeket a szava­
kat mondta: »Mondja ki az országgyű­
lés, hogy a nemzet, el van határozva 
koronájának, szabadságának, önn álló­
ságának védelmévé a legnagyobb 
áldozatokat is meghozni.« Nem látom 
be — folytatja a főispán — hogy az 
ünnepélyt valami akadályozhatná. Aján­
lom, hogy a megye Kossuth emléke iránt 
érzett kegyeletének julius 11-iki rendes 
évnegyedes közgyűlésen adjon kifeje­
zést az állal, hogy képét akkor lelep 
lezze és ünnepi beszédet tartasson a 
főjegyzővel.

A közgyűlés Beniczky indítványát 
egyhangúan elfogadta.

Ezután a rendes tárgysorozat követ­
kezett. Hevesebb vitát provokált a tiszti 
főügyész véleménye Dunapataj község 
és a kalocsai érseki uradalom közt 
Bőd Bakod és Szentkirály puszta köz 
igazgatási költségei tekintetében fenn­
forgó vitás kérdés ügyében? Éhez Sza- 
páry István gróf, Prónay Dezső báró 
Csávolszky József és Csáky László gr. 
szólották. A közgyűlés ebben az ügyben 

imondja, hogy további egyezség létre­
jöttéig az uradalom köleies közigazga­
tási költségek czimén 600 forintot fi­
zetni.

Déli fél egy volt, amikor a pót tárgy- 
sorozatra került a sor. Ennek 163 pontj _ 
van és igy azokat ma nem tárgyalhat.
halták le. A főispán tehát a közgyii|gs 
folytatását holnap déli 10 őrá

TÁVIRATOK
ÉS TEL E FON JELENTÉSEK.

A spanyol amerikai háború elölt,
Madrid, ápr. 19.

A tegnap 
felolvasták a

esti minisztertanácsban 
külügyi, tengerészeti, had­

ügyi és gyarmatügyi miniszterekhez ér­
kezett táviratokat és azután elfogadták 
a cortezhez intézendő trónbeszed szö­
vegét.

Washington, ápr. 19.
A képviselőház által hozott hatá­

rozatokat délutáni negyed 6 órakor 
átküldték a szenátusba, a kamará­
nak azzal a kérelmével egvüV.

azt állítja, hogy a szerencsétlenség tisz­
tán belső okra vezetendő vissza. De az 
a körülmény, hogy az idegen hajók 
exterritoi ialitást élveznek, teljesen meg­
gátolta azt, hogy a szerencsétlenség 
okát kutassák. A hajó roncsának meg­
vizsgálása, mig kiemelése lehetséges 
lesz, mindenesetre ki fogja mutatni a 
spanyol jelentés helyességét.

ESTI HÍREK.

Petőfi gyaiázói.
— Az Esti Hírlap távirata. —

Kolozsvár, április 19.
A «Bistritzer Wochenschrift» sajtópere 

ma negyedszer tűzetett ki tárgyalásra s 
végre a vádlottak mind jelen voltak. 
Elnök: Szcntkereszthy Zsigmond báró, 
bírák: Becsek és Bartók, közvádló 
Sarny László. A vádlottak képviseleté­
ben Lurtz brassói ügyvéd jelent meg. 
Elnök az esküdtszék kiegészítése után 
megnyitja a tárgyalást.

Lurtz él visszavetés! jogával és né- 
a I hány iparost és tanárt visszavet. Az 

esküdtszék leteszi az esküt, azután 
.. . .oo , kihallgatják a vádlottakat. Kikérdeztet- 

ára tűzte ki. j vgn naczionáléja felől, Kelp Gusztáv 
magyarul felel. Mikor Kiemens Frigyes­
től megkérdezik, hogy mi a foglalko-; 
zása, „Csizmenma cherl,l mond. Ez 
utóbbi gimnáziumot is végzett és gaz­
dasági intézetben is volt. Rotschar 
nyomdász galicziai születésű.

Klemens kijelenti, hogy a lapnak 
kiadója Lurtz.

Az ügyvéd helyreigazítja:
— Nem kiadója, hanem szerkesztője. 
Ezután felolvassák a vádlevelet, me­

lyet a sajtó már ismertetett. A vádlevél 
nemzetiségi gyülölségre való izgatással 
vádolja Ki ernennt, s másik kettőt pedig 
•a lmfttles öoiifh. ’ -osáí? elmulasztásával.a köteles gondi,,' .óság elmulasztásával. 
A vádlevél konstatálja továbbá, hogy az 
inkriminált czikk szerzőjét nem akarták 
megnevezni. Állítólag egy nő és Klemens 
vállalták el a felelősséget. A vádlevél 
után felolvasták a b észté rezei kir. 
ügyészség bizonyítványát, mely szerint

m
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Kelpéket azért, mert a lapon a kiadó-
tulajdonos nem volt feltüntetve, meg­
büntették. .......

Ezután felolvastak az inkriminált 
csikket, magyar fordításban. A lap a 
Petöfi-ssobor leleplezése alkalmával és 
a leleplezés után igen erős és gyűlölet- 
teljes czikket ir. A helyenkint durva 
hangú czikk felolvasása láthalólag kel­
lemetlen hatást tett. (Lurtz megjegyzi, 
hogy a fordítást nem tartja hűnek, és 
fölemlili, hogy » Dirne«-t ringyónak 
forditották, holott ezt nem teszi, mert 
;<Dierne> azt teszi, hogy nem egy Jhölgy. 
hanem falusi leány. (Derültség.)

Ezután a vádlottak kihallgatása kö' 
vetkezik Clemens Frigyes elsőrendű 
vádlott elnök kérdésére kijelenti, hogy 
felelős szerkesztő az inkriminált czikk 
megjelenése idején ő volt. (A kérdése­
ket Lehman tolmács tolmácsolta.)

kisasz-

___________________ Esti Hírlap
Első sorban Mafkovics Ferdinánd

Az inkriminált czikket egy 
ssony irta, ki csak tárczákat és költe­
ményeket irt. A czikket nem is olvasta, 
hanem egyszerűen leadta, mert azelőtt 
'is kapott ettől a kisasszonytól czikkeket.

Elnök konstatálja, hogy a czikkben 
beszúrás van. Ki irta ezt a beszúrást ?

Vádlott: Azt Írtam elejére, hogy Se­
gesvárról Írják.

Elnök: Ón a vizsgálat alatt azt 
mondta, hogy semmi izgatót nem talált 
benne, most azt mondja, hogy nem 
olvasta.

Vádlott: Csupán a vizsgálat alatt ol­
vastam el.

Elnök: De hiszen ön az imént jelen 
tette ki, hogy átolvassa keíelevonatban 
az összes czikkeket.

Vádlott: Azoktól, kiket ismerek, nem 
olvasok át semmit.

Elnök: Minő viszonyban van ön dr, 
Kelppel ?

Vádlott: Kelp a tulajdonos, ő a lap 
szerkesztésében csak részben gyakoro 
.befolyást; ő elolvassa néha a vezér, 
czikkeket és dönt a fölött, hogy meg 
jelenjék-e ez vagy az a czikk.
, Elnök: De hiszen akkor ön nem va- 
dódi szerkesztő, ha a kiadónak ilyen 
jogokat enged.

Vádlott: Mi mindig megegyezünk. 
Elnök: Mit ért ön Chauvinismus

' Hiatt?
Lmtz védő: E kérdés ellen lilta 

kozom.
Vádlott: Védőm előadja.
Elnök: Feleljen ön.
Vádlott: Oly embert értek, ki em­

bertársainak jogaira és nyelvére tekintet 
jiólkül azt kívánja, amit Ő maga akar. 

Elnök: Helyesli ön e czikk irányát? 
Vádlott: Csak utólag, a panasz után 

olvastam. Semmit sem találtam, ami 
benne a magyarság ellen van; az kizá­
rólag a chauvinizmus ellen van irá­
nyítva; még a kulturegylet ellen sem volt 
intézve, hanem a »Hazánk« egyik czik 
kében a szász női becsület ellen is irt 
néhány chauvinista, ez ellen volt ez a 
jajktáltás.
I Kihallgatás közben odaszól a védő 
'és közönség felé: ne tessék súgni a 
vádlottaknak, ez igen gyerekes lenne, 

A tárgyalás folyik.
Lapunk zártakor Ítélet még nincs.

Városi ügyek.
Fegyelmi ügyek.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A székes főváros közigazgatási bízott 
sága fegyelmi választmányának ma 
délelőtt ülése volt, Márkus József fő­
polgármester elnöklése mellett; előadó 
Jjdhoesinszky Árpád fogalmazó volt. 
Ez alkalommal több fegyelmi ügyet 
intéztek el.

városi írnok ügyét tárgyalták, aki ellen 
az a vád merült föl, hogy egy magánfél- 
töl 5 forintnyi ^ajándékot fogadott el. 
Ez a vád valótlannak bizonyult; az 
azonban tény, hogy a féltől, az ő keze­
lésében levő ügye folyamata alatt, 
váltóra 20 forintot vett kölcsön. A 
tiszti főügyész ezt az esetet nem minő­
sítette fegyelmi vétségnek, a fegyelmi 
választmány azonban más álláspontra 
helyezkedett s Markovics Írnokot dor­
gálásra ítélte.

Balogh Mihály városi írnokkal szem­
ben több rendbeli panaszt hoztak föl: 
igy, a hivatalból való igazolatlan elma­
radást, betegség tettetését, állásával 
ellenkező magaviseletét slb. A tiszti 
főügyész a hivatalból való elbocsátását 
indítványozta; a fegyelmi választmány 
azonban, — arra való tekintet tel, hogy 
a vádlott hivatkozást tett bárom volt 
hivatalfó'nökére, — mielőtt Ítéletet hozna, 
az iratokat a polgármesterhez vissza­
származtatja, a fölhozott tanuk kihall­
gatása czéljából.

Titzer Antal városi állatorvos azzal 
volt vádolva, hogy a marhalevelek ki­
adása körül visszaéléseket követett el. 
A tiszti főügyész az eljárás megszünte­
tését indítványozta, amit azonban a 
fegyelmi választmány nem fogadott el 
s Titzert dorgálásra ítélte.

Dulácska Géza számgyakornok több­
rendbeli fegyelmetlenséget követett el 
s számos alkalommal mulasztotta el 
jogtalanul a hivatalos órákat. A fegyelmi 
választmány Dulácskát, a tiszti főügyész 
indítványához képest hivatalvesziésrz 
ítélte.

Sélley Sándor, tagjai: Seyfert Ede, 
Frenreisz István, Nyers Lajos, Szentim- 
rey Jenő és Verovácz Gyula. Jegyző: 
Copey Dénes. Hosszú tanácskozás után 
kihirdette az elnök a kúria Ítéletét, 
mely megváltoztatja a két alsó bírósági 
ítéletet: Gáncs Dánielt életfogytiglani 
fegvházra, Nagy Józsefet 15 évi fegy- 
házra Ítéli a kúria, mint tettestársakat. 
Nagy Józsefnél hét évi, Girics Júliát 
5 évi fegyházzal sújtja.

E ndőri liir :•!*.
— Ra'olóyytikos sági mese. Több 

napilapnak azzal a hírével szemben, 
mintha Mór Péter 20 éves inezédi szü­
letésű lóápoló a napokban a Dobozi- 
ulcza 45. szám alatti péküzletben rabló­
gyilkossági merényletet akart volna elkö­
vetni, ma a rendőrség a következő jelentést 
adta ki:

Mór Péter e hó 11-ón reggel részeg 
állapotban állított ba a jelzett pék­
üzletbe, ahol akkor Broszki Julianna 
nevű, 20 éves, komáromi születésű ha­
jadon, az üzlet elárusítója és két pék­
legény tartózkodott. Mór Péter, akinek 
a csinos külsejű leány megtetszett, 
udvarlásra fogta a dolgot s amikor a 
leány öt kiszolgálandó a kívánt 
kenyérből az árusító asztalon heverő 
késsel szelni akart, Mór ettől a fá­
radságtól meg akarta kímélni s a kést 
ebből a czélból kezébe vette. Mór a 
késsel hadonászni kezdett s a leány 
félve attól, hogy megsebesítheti, az 
udvarra menekült, a két pékle 
gény pedig rávetette magát Mórra, 
lefülelte és a kést kezéből ki­
csavarta. A rendőrség a póklegények 
tanúvallomása alapján megállapította, 
hogy Mórnak gyilkolási szándéka nem 
volt, és igy senr gyilkolási kísérletről, sem 
rablásról szó sem lehet. A rendőrség Mórt, 
minthogy foglalkozása nincs, egyelőre 
fogva tartja.

Törvény előtt.
— A karia nem akaszt. Most két 

éve vakmerő rablógyilkosság történt 
Bicskén, Fehérmegyében. Gáncs Dá­
niel rovott múltú bicskei lakos, Nagy 
József és neje, valamint Girics Julia 
társaságában meggyilkolta Tolnay Fe 
rencz 70 éves gazdaembert s 60 fo­
rintját elrabolta. A holttestet fölkötötte 
a mestergerendára. Széltében-hosszában 
azt beszélték, hogy az öreg Tolnay 
öngyilkos lett. A székesfehérvári kir. tör­
vényszék s a budapesti kir. Ítélőtábla rab 
lássál párosult gyilkosság miatt Gáncs 
Dánielt kötéláltali halálra ítélte el 
Nagy Józsefet és nejét 8—8 évi, Gi­
rics Júliát 5 évi fegyházzal sújtotta 
Ma került, a bünügy a kúria Ill-ik bűn 
tető tanácsa elé, hol Kelemen Mór dr. 
referálta a bűnügyet. A tanio* elnöke

Különfélék.
— A király Münchenben. Bécsi 

táviratunk szerint Ö felsége ma este 
Lipól herczeg és neje ezüstlakodal­
mára Münchenbe utazik. Útközben csat­
lakoznak hozzá Ferencs Salvator fő- 
herczeg és neje. József Ágost főher- 
czeg és neje ma reggel utaznak Mün­
chenbe.

— Véres verekedés csendőrökkel
Kozmatelek kolozsmegyei községben a 
román legények tánczmulatságot ren­
deztek a korcsmában. Midőn a záróra 
közeledett, megjelent a falusi bíró és 
szétosztásra szólította fel őket, de a le 
gények rá se hederitetlek, mivel aztán 
a bíró a községben véletlenül őrjárat­
ban levő csendőröket hívta a ^korcs­
mába. De a jókedvű mulatóknak 
ezek sem imponáltak, szitkozódás- 
sal, fenyegetéssel fogadták és a leg- 
duhajabb legény kiadta a jelszót, 
hogy a csendőröket ki kell ker­
getni a faluból, mire aztán 60—80 
legény hamarosan bottal, vasvillákbal 
felfegyverkezvén, kiszorították a csend­
őröket egy szomszédos szabad telekre.
A csendövök háromszor egymásután 
zólitották fel a fékevesztett tömeget «a 

törvény nevében», azonnali szétoszlásra. 
Általános gunykaczsj volt a válasz. Az 
Őrsvezető tüzet vezényelt — a levegőbe 
Az el bizakodott részeg tömeg erre még 
vakmerőbb támadást intézett a csend­
őrök ellen. Az életében veszélyeztetett 
őrsvezető’, másodszor is tüzet vezényelt, 
de erre már nem kaczagás, hanem ál 
taiános jajgatás hangzott, fel, mert a 
legközelebbi pillanatban 2 ember fet- 
rengett vérében, az egyik lázitó szőr 
nyet halt, egy másik életveszélyesen 
megsebesült. Erre aztán kijózanodtak és 
hirtelen szétoszlottak a zavargók. Boór 
lékéi aijárásbiró, ki a következő napon 
megjelent a helyszínén, erélyesen vezeti 
a vizsgálatot.

— Az Idei országos tornaverss 
nyék. Az idei évben négy országos kerti 
leli tornaverseny lesz, és pedig Sopron 
Szabadka, Szatmáv és Arad városokban 
Sopronba a győri, pozsonyi és székesfehér­
vári, Szabadkára a szegedi, budapesti és 
budapestvidéki, Szalmáira a kassai, besz- 
terczebányai és kolozsvári, Aradra a nagy 
váradi, debreczeni és nagyszebeni tanke­
rületek középiskolai tanulói mennek, 
versenyeket a pünkösdi ünnepeken, május 
29-én és 30-án tartják meg. Mind a négy 
városban nagyban készülnek a vendégek 
és a növendékek fogadására, akiket az 
iskolákban szállásolnak el. Szatmári 
verseny és fogadó bizottság Hugóimat) 
Béla gróf főispán elnöklete alatt alakult 
meg. Az egyes versenyeken a közoktatás- 
ügyi minisztérium hivatalosan képviselteti 
magát. Wlassics Gyula közoktatásügy 
miniszter alkalmasint jelen lesz a szabad 
kai versenyen.

— Somossyt újra árverezik
bécsi német múzsa budapesti főpálronusá 
nak Somossynak a feje felett ugyancsak 
megnehezült az idők járása. A Budapesti 
Közlöny hasábjain, az árverések rovatában 
mindennapos név a Somossy Károlyé. Teg- 
na« -orezték s a mai napra BíicMer

Ferdinánd 'kért elfene árverést 586 frtnyi'
követelése erejéig.

Kútba fűlt vőlegény. Fodor Pál 
visznek! földmives legény a napokban 
lépett jegybe Köles Rózsival. Tegnap 
este Fodor néhány társával ott mulatott 
a lányosháznál. Társai 10 óra után el­
mentek, ő meg egy darabig ott maradt. 
Éjfél felé ő is útnak indult. Reggel egy 
darab ruhát vettek egy kút kerítéséről 
le, melyben a Fodor ruhájára ismertek. 
Tériyleg Fodor éjjel arra menet a kútba 
esett és belefult. Schönfeld dr. bonezoló 
orvos konstatálta, hogy a vőlegény bal­
eset áldozata.

öngyilkos herszegnő. Amint 
Nizzából jelentik, Gauthier de Che- 
signy herczegné, aki négy hónap óta 
férjétől elváltán él, tegnap agyonlőtte 
magát.

— Tiiz Karlabadban. Karlsbadí 
táviratunk szerint a Kaiser-Bad jobb 
szárnyának és hátsó részének tetőzete a 
palota tornyával együtt leégett. A tűz 
keletkezésének oka ismerellen.

— A zugligeti posta. A posta- éa 
távirda-igazgatóság hogy ,a zugligeti' 
postahivatal május 1-én kezdi meg műkö­
dését.

-— Zsebtolvaj katona. Brassóban a 
Budapest felé menő személyvonat indu­
lása előtt egy román fiúnak a zsebéből 
kilopták a pónzestárczáját, amelyben 
14 frt volt. A tettest azonnal el is fogta' 

kint lévő rendőr őrsvezető, egy 50-ik 
yalogezredbeli katona személyében. Az: 

elfogott katonát a rendőrkapitányságra 
kisérték s azután a fekete-utezai lak­
tanya őrségnek átadták. Amidőn meg­
motozták nála találták a pénzes tárczát 

frt és egy néhány krral, mind annak 
daczára erősen tagadta, hogy ő lopta 
volna el. Azt vallotta, hogy két katona­
társa volt a tolvaj s azok csúsztatták 
a lopott jószágot az ő zsebébe.

-------------- ——........... ... —J

SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok a

A Nemzeti színházban: Pausz 
Goethe lragediá|a. Főszereplők: Somló, 
Gyencs, Gabányi, Zilahi, P. Márkus, 
Vízvár iné, Palotai P. Kezdete 7 órakor.

Az operaházban: Bohémek. Leonca­
vallo operája. Főszereplők: Larissa, Beck, 
Takács, Váradi, kbrányiné W. M., Ka- 
cser M. Kezdete 7 órakor.

A várszínházban:nincs előadás.
A vígszínházban: Feri kisasszony; 

amerikai bohózat 2 felvonásban! Irta: M.. 
Morton, fordította Mihályi József, Szemé-, 
lyek: Tapolczai, Fenyvesi. Góth, Hegedűs, 
belli E., Varsányi. Kezdete fél 8 
órakor.

A népszínházban: Varázsgyürü, 
Banquette operetteje. Főszereplők: Szir­
mai, Vidor né, Hegyi A., Kiiry Klára,I 
Sólymost. Kezdete 7 órakor.

Á magyar színházban: A Gésák' 
vagy Egy japán téaluiz története. Sidney, 
Jones operetjje. Főszereplők: Szentmiklóssy, 
Fereneey, Sziklai, Baross Endre, Vidd 
Gizella, Ledofssky Gizella. Kezdete 7 
órakor

Porzsolt Kálmán betegsége.
Porzsolt Kálmán a népszínház igazgatója,! 
a Felhőszakadás tegnapelőtti második elő­
adásán ért baleset következtében még min­
dig gyengélkedik. Az igazgató csak ma 
hagyhatta el az ágyat lakásáról azonban, 
még ma sem távozhatott el és igy a ma 
délelőtti próbán sem jelent meg.

* Egy színpadi csodabogár. A 
bécsi színházak tudvalevőleg minden ide­
gen darabot átdolgoznak a maguk és kö­
zönségük szája ize szerint. Mostanában 
egy olyan átdolgozásra gondol a »Josef- 
stiidter Theater«, hogy az a színpadi cso­
dabogarak számát fogja egy díszes pél­
dánynyal gyarapítani. A színház förende- 

1 zője ugyanis a napokban Budapesten járt 
és ellátogatott a Magyar Színházba. Ott a 
Beöthy László és Rákosi Viktor nagy sikerű 
márcziusi darabját, az «Aranylakodalmat» 
adták éppen a megszokott nagy hatással. 
A bécsi főrendező gondolt merészet és 
nagyot és kijelentette, hogy megveszi a 
márcziusi darabot a színháza számára. 
Igen ám, de igy, a mostani formájában 
nagyon is «rebellisch» ez a darab, ügy
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akar tehát segíteni a dolgon, hogy «bear- 
beitolia» a márcziusi darabot és azokban 
a képekben, ahol a magyarok győznek — 
egyszerűen az osztrákok fognak győzni, 
így aztán előadhatják a darabot, a — 
«Kaiserjubilcum» alkalmából.

* Sár bt Alice nagybeteg. Barbi 
Alice, a nagyhírű énekmüvósznő Nizzában 
súlyosan megbetegedett, tífuszba esett és 
jgy nem vehet részt többek között a Park­
klubnak májusra tervezett nagy müvész- 
e télyében sem. Helyette a müvészestén 
Sembrich Marcella fog szerepelni.

* Caatai Zsófi beteg. A népszínház 
kitűnő Uomikája súlyosan megbetege­
dett úgy, hogy operáczió alá kellett 
magát alávetnie. A műtétet Lumnitzer 
dr. orvostanár végezte és —- mint öröm­
mel értesülünk — a művésznő immár 
túl van minden veszélyen. A beteg 
pályatársai és tisztelői közül sokan 
látogatták, de nem bocsátanak be hozzá 
senkit s a látogatókat a családtagok 
fogadják. A »Baön« mai előadása a 
művésznő betegsége miatt marad el. 
Holnap a »Felhőszakadás« helyett 
színre kerül ugyan az Audran operett 
de Csatai Zsófi szerepét Kárpáti Ka­
tinka játsza.

* Szép Heléna. A népszínházban még 
ebben a hónapban érdekes repriz lesz 
Offenbach szépzenéjü operettjét, a »Szép 
Helénát« elevenítik föl Xiiry Klárával a 
czimszerepben. Ezt az operettet Pálmay 
Ilka távozása óta nem játszották a nép' 
színházban. Parist — Kencdich, Orestcst 
— Z. Bárdíj Gabi, Monetarist — Toll api 
fogja játszani. Az első előadást áprili5 
30-ikára tervezik.

A kulisszák mögül.
— A népszínház tegnap esti előadása 

közben Gazsi Mariska a bájos naiv a nagy­
ban mesélte, hogy egy hajszálon múlt és 
nem Porzsoltat, hanem ot éri az ismerete8 
baleset.

— Igen, igen, egy hajszálon múlt csak 1 
•— bizonyítgatta erősen. -- Mert éppen 
odahajoltam az igazgatóhoz, hogy valamit 
a fűiébe súgjak. Egyszerre csak érzem, 
hogy a hajamat huzza valami. Hát egy 
bolondos hajszál belegabalyodott a direktor 
kabátjának a gombjába. Lehajoltam, hogy 
kiszabadítsam magamat és ebben a pilla 
natban esett le a zsinórpadlásról a tíz kilós 
zsák. Ha nem hajolok le, engem ér és 
bizonyára nagyon megjárhattam volna 

— Attól függ, hogy mit súgott az igaz­
gatónak! — vágott közbe a szép naiva 
egyik hallgatója.

Kánya.

április hó 12-én. 
Dániel Ernő báró,

Budapesten, 1898. évi
Ferencs Józsefi 3- k„ 

k.
A kereskedelemügyi m. kir. minister 

Oetl Ferencs ideiglenes nyugalomba 
helyezett ministen tanácsosi czimmel és 
jelleggel felruházott osztálytanácsost a 
vasúti, posta- és távirdai, valamint hajó­
zási tisztképző tanfolyamok igazgatói 
állása alól felmentette és az említett 
tanfolyamok igazgatójává Zaij Adolf 
miniszteri tanácsost rendel le ki.

Itt említjük meg, hogy Oetl Ferencz 
felmentése alkalmából a Lipót-rend 
lovagkereszljét kapta.

A kereskedelemügyi m. kir. minister a 
kőműves-, kőfaragó- és ácsmesteri képzett­
ség megvizsgálására Zomborban szervezett 
bizottság elnökévé Stmkovics György kir. 
főmérnököt nevezte ki.

S p o
§ Capt. Pech a legújabb felvett ver­

senynév. A szerencsétlen nevű istálló színei-- 
bronz, fehér ujjak és sapka bronz szc- 
gélylyel.

§ A 20,000 koronás állanidijra,
melynek győztesét az o-ztrák kormány 
10,000 koronáért követelheti, mindössze 
riyolcz lovat neveztek. Ezek: Kelet. Gugerl, 
Rabenvater, Szolgabiró, Bátor, Brigand, 
Inaska és .lason.

§ Old Jack Dlkinaon. Mr. C. Vood 
kiváló fiatal steeplere az Auersperg-Ester­
hazy szövetség istálójába került.

§ Eltolít, Potocki Román gróf len­
gyel sportsman megvette Szemere Vil­
mostól.

KÖZGAZDASÁG.
A kereskedelmi miniszté­

riumból.
A mai hivatalos lap közli a következő 

királyi kéziratot:
Kereskedelemügyi magyar miniszterem 

előterjesztésére Zny Adolf miniszteri taná­
csosi czimmel és jelleggel felruházott osz­
tálytanácsost szám feletti miniszteri taná­
csossá és Szterényi József királyi tana 
esőst és országos iparoktatásügyi főigazga­
tót osstdlytanctcsossd kinevezem. Kelt

A posta- es tavidénál förtént követ­
kező előléptetésekről ad további hirt a 
Budapesti Közlöny.

A kereskedelmi ni, kir. miniszter 
kinevezte:

1. posta- és távírda tanácsosokká: a 
VII. fizetési osztály 3. fokozatába: Hadzsy 
Pál, Baló Géza dr., Mihálkovics Dezső 
posta- és távirdatitkárokat;

2. posta-és tdvircla-mdszaki tanácsossá 
a VII. fizetési osztály o fokozatába: Bállá 
Pál posta- és távirdafőmérnököt;

3. posta- és tdvirdalitk'irokká a Vili.
fizetési osztály 3. fokozatába: Radits István 
dr., Koroda Pál dr., Dernkó Jenő dr., All'ay 
Zoltán, Semsey Mihály, Tildy Vincze dr., 
Feledi József posta- és lávirda-segedtitkú- 
rokat; .................

4. posta- és távírdafőmérnökké a VIu 
fizetési osztály 3. fokozatába: BaylerIst­
ván, Ratkovszky Gyula, Ratkovszky Ödön 
posta- és távirdamérnököket;

5. posta- és tdvirda-scyidtitkdrokká a 
IX. fizetési osztály 3. fokozatába: Topobts 
György posta- és tűvirdnfőtisztet. Forgon 
Lajos. Kolbniheyer Bertalan. Szépe Andor, 
Szegfy Mátyás, Rentmeister Károly, Krausz 
Lajos, Gálfi’y Dénes dr., Vucskits László, 
Dusemasui Albert dr., Nagy G.-.bor, ilj. 
Soós Lajos, Kozrnutza Kornél, Odor Imié 
dr. porta- és távinlafogalmazókat;

6. posta- rs tnvizd.t főfelügyelőkké _ a 
VII. fizetési osztály 3. fokozatába: Kárpáti 
Gyula posta- és lavirda itkárt, Kardos 
Kálmán, Cbinorány Géza posta- és táv- 
irdafolügyelőkct;

7. Posta és távírda felügyelőkké, illetve 
számtanácsossá a Vili. fizetési osztály o 
fokozatába.: Zemplén János posta- és 
távirdafötisztet felügyelővé, Pijacsek Mihály 
posta- és távirdaszámvizsgálót, posta és 
távírda számtanácsossá, Gallinszky Lajos, 
Lajos József, ajlay Kovács Gyula, Hoffmann 
Sándor, Raichi Ignácz, Rimanóczy Géza, 
Hirschler Izidor, Gasparetz Géza, Brunner 
Ferencz, Folléri Gyula, KaffkaJózsef. libor 
Mihály, Popovics Radivoj, Schmicrmund 
Ernő, Arnold Endre, Meszlénvi József. Fo­
dor József posta- és távirdaíőtiszteket tci- 
ügy eleikké;

8. posta- és távirdafötisztekhé, illetve 
számvizsgálókká a IX. fizetési osztály 3. 
fokozatába: Voitcrschütz József, Kardos 
Mami, A üst Rezső, Szentistvány Géza, 
Liptav Sándor, Kiss Lajos, Posch Benő, 
Hajnal József, Romanov János, Dragomáu 
Izsák, Mayer István, Kirschner Izidor, 
Böjtbe József, Mentler Vincze. Mayer 
Károly. 1.,a miiek Vilmos, Klein Gyula, 
Hirschler Gusztáv, Szabó Árpád, Kutka 
Géza, Grusz Márton, Vavrecsány lat­
vari, Gasparovszky Ágost, Wlislocki 
Alfréd, Bogma Gyula, Klimes Károly, Mayer 
Győző, Rosenberg Sámuel, Virágh Lajos, 
Bäbr Lajos, Kotzmuth József, Albrecht 
József, Tallinn István, Pót fa y Rezső, Simon 
Adam, llromkovics Endre, Lovich Gyula, 
Kucsera Ágoston. Gödé Dezső, Bodjánszkv 
Alajos. Grlic István. Hejovszky Jakab, Zernp- 
Icnyi Gyula, Jákó Lajos, Mázgon Vilmos, 
Bauer József, Szlavicsek Béla, Major Rezső. 
Marencsin Gyula, Nagy István, Szentirniai 
Géza. Solyincssy Mátyás, Tihanyi Sándor, 
füssi Barlanghi Árpád, Zikeli Mihály posta- 
és távirdatiszteket főtisztekké, Strubeit 
János posta- és távirdntisztet számvizs­
gálóvá, Kovács Antal posta- és táv- 
irdalisztct [főtisztté, Pihal Hugó Csőrcgh 
Gyula, Melles Jenő posta- és távirda- 
számellenöröket, Berzeviczy Kristóf posta- 
és távivdatisztet számvizsgálókká, Schidió 
József, Sárközy Benő, B altos Ferencz, 
Stefan György, Schiutta István, Ko­
zák Ferencz, Szekulics Sánpor, Jánovics 
Emil, Wagenhoffer Antal, Zsigmond Kál­
mán posta- és távirdatiszteket főtisztekké, 
Sebestyén Zoltán posta- és távírda szám- 
ellenőrt számvizsgálóvá, S ska Károly, 
Walesák Ágoston, Burger György, Horváth 
Antal, Blaskovics Sándor. Göttinger Kele­
men, Hechiugcr Imre, Torna Pál, Pilhoffer

Nándor, Lénárt Mihály, Salamon István
Strammer József, posta- es távirdatiszteket

A posta-távirda elnök igazgatója is 
közzétesz a X. és alantosabb fizetési osz­
tályba tartozó kinevezéseket.

* ^
A kereskedelmi minisztérium nj 

ügy beosztást is nyert Dániel Ernő 
kereskedelmi miniszternek e hó 17-én 
kelt körrendeletével, amelyből kiveszszük 
a következőket:

A vezetésem alatt álló minisztérium 
szakosztályainak beosztását, illetve, szá­
mozását következőleg állapítom meg.

Az eddigi I. A) szakosztály, I. szak­
osztály ('törvényhatósági, községi, közle­
kedési és községi közutak), I. B) szak­
osztály, II. szakosztály (államutak es 
az álíamépitészeti hivatalok személyi 
ügyei), I. C) szakosztály, III, szakosztály 
(Dunahidak építése), II. szakosztály, 1 ' .. .. ■
(tengerészeti belhaiózási ügyek, fiumei Tiszavidek 
építkezések, az alduna Vaskapu ügyei, 
gőzkazán ügyek), III. szakosztály, V. szak­
osztály IV. (vasúti és állami gyári ügyek)
IV. szakosztály, VI. szakosztály (keres- 
kedd mi ügyek), V. szakosztály, ^ VII. 
szakosztály (posta, távirda és távbe­
szélő), VI. A) szakosztály. Vili. szak 
osztály (ipar- és belkereskedelmi ügyek), 
végül VI. B) szakosztály, IX, szakosz­
tály (ipari fejlesztés és munkásvédelem)
Ezzel egyidejűleg ipari szakosztályaim 
ügykörét újonnan szabályozom és pe­
dig a VI. A) (mától kezdve VII.) szak 
osztálvboz tartozóit ipari és kereske­
delmi" oktatási ügyosztályt ezennel a IX 
(eddigi VI. B) szakosztály ügykörébe 
helyezem át.

A IX. szakosztály ügykörét és személy 
zeti beoíztását következőképpen állapi

tárgya a főtanácsnak Ó Felsége deczcmber 
2-iki ötven éves uralkodói jubileumi alkal­
mára tett indítványa. Egyebek közt a főta­
nács fél millió koronának . jótékony ég 
emberbaráti czélokra való ajánlását java­
solja. Ez indítványt a kormányzó szemé­
lyesen fogja megtenni. A közgyűlés e 
ettdkivüli ülésén az alapszabályok 14. fj. 

szerint csak ama részvényesek vehetnek 
részt, akik a folyó évi februárban megtar­
tott XX. rendes közgyűlésén résztvenni 
^^osultak voltak és amennyiben részvé­
nyeiket eddig már kivették volna, azokat 
legkésőbb f. hó 26-án déli 12óráig újonnan 
leteszik.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. A kül­

földi alacsonyabb jegyzések a hangulatot 
egy kissé ellanyhitották, a malmok csak 
kivételesen engedélyeztek magasabb ára­
kat. Elkelt 10,000 q. búza változatlan 
áron. , , „

A következő buzafajok, nyűitek forga­
lomba.

500 mm. 73 kg. 13.80 írton,
250 » 75 » 13.40 >
150 > 76 » 13.52 »
100 » 75 » 13.15 >
800 » 76.3 » 13.70 >

J3Ö0 > 74.6 » 13.50 »
720 » 73.2 » 12.90 >
70u » 74.8 > 13-50 >

1800 > 70 > 11.50 >
3000 » 76 » 11.35 *
gabonanemüekben a hangulat

tóm meg:
IX. szakosztály. Iparfejlesztés. Ipari és 

kereskedelmi oktatás. Iparfelügyelet és 
munkásvédelem. Szakosztály főnök: Szte 
rényi József miniszteri osztálytanácsos 

I. Ügyosztály. Iparfejlesztés, kereske 
delirv- és iparkamarák, kereskedelmi’niuzeum 
és kirendeltségeinek összes ügyei. Inarsta 
tisztika. Kisipari szövetkezetek, és tanonc 
műhelyek. A háziipar szervezése és fejlesz' 
tése.

Ixözszállitások ügyek. Az országos ipar 
tanács, az országos iparegyesület es a m 
gvei iparfejlesztési bizottságok U; 
Kiállítások.

Ügyosztályvezető. Micsek Endre mi­
niszteri titkár. Miniszteri segédtitkár: 
Kármán Lajos dr. Miniszteri fogalmazó. 
Andor Endre dr. Miniszteri segédfojalmazó 
Fodor Jenő dr. Fogalmazó gyakornok: 
Vranyiczánv D. Simon br.

2. Ügyosztályvezető. Péterft'y Lajos min- 
0 izláljinnácsos'. Miniszteri segéd titkár: Fu- 
re.nczy Ferencz. Miniszteri fogalmazó: 
Bernáth Gusztáv dr. Miniszteri segéd fogal­
mazó: Figler Lipót dr. Beosztva; Tordai 
nne szakiskolai igazgató.

3. Ügyosztály. Ipar felügyelel és mim- 
kdsvédeíem. Ipari műszaki, ügyek. Ügy­
osztályvezető: Békésy Sándor dr. ipari lő- 
fclügvelö. Beosztva: Binder Lajos, Magya­
ríts Ágost, Gerster Miklós, Menczmr Árpád, 
Réty Meno'.íi. Brooser Mór iparfelügyeiók; 
Hlaváts Kornél. Koiss Géza, ifj. Szabó La­
jos ipán segédfelügyelős.

Gyepjussövö-gyár Pápán. Schimit- 
schek F. és fia, neutitschem gyárosok ké: 
vényt, nyújtottak be Pápa képviselőtestüle­
téhez gyapjuszövö-gyáv felállítása érdeké­
ben. A gyárban óOO munkást kívánnak 
foglalkoztatni. A gyárosok azonban válla­
latuk létesítéséhez a következő kedvezmé­
nyeket kérik: 5000 négyszögöl területet,
valamint a vizerö ingveni átengedését 
továbbá, hogy biztosittassék nekik a 
város garanczi,ájára egy pénzintézetnél 100 
esetleg csak 80,000 frt kölcsön felvétele.

A Balatonmentl szőlőhegyekben 
lázasan folynak a szőlötelepitési munkála­
tok. Több ezer hold területet ültettek be az 
idén ojtványokkal és ellenálló amerikai 
vesszővel, melyeket zöldben fognak beoj 
tani. A vesszötermelést úgy a hazait mint 
az amerikait is nagyban kultiválják, hogy 
a nagy arányban nekiindult telepítési 
munkálat fönnakadást ne szenvedjen.

Az osztrák magyar bank és a csá­
szári Jubileum. Az osztrák-magyar bank 
május negyedikén délelőtti 11 órakor reitci-

Kalocsi 
BácsalrníC 
Bajai 
Szentesi 
Temesvári 
Orosz

Egyéb „—
nyugodt, az áras nem változtak. Rozsot 
8.8u"—0.20, tengerit 5.40—5.60 és zabot 
7.—7.30 írton adtak el.

A határidöpiaczon a forgalom korlátoltan 
alakult, az árak felfelé törekedtek.

Kötöttek:
Búza tavaszra 12.88—13.05 
Búza őszre 9.98—9.82
Rozs tavaszra 8.76—8.85
Tengeri máj.-ju«.-ra 5.43—5.47 
Zab tavaszra 7.24—7,25

A déli tőzsde zárlatjegyzései:
Búza tavaszra . . 13.04—13.05

, őszre . . 9.96— 9.98
Rozs tavaszra.. . . 8.82— 8.85
Tengeri máj.-jun.-ra 5.45— 5.47
Zab tavaszra . . . 7.24— 7.26

A budapesti értéktőzsde. A speku- 
láczió tartózkodása következtében forga­
lom pangott, az árfolyamok letöredeztek.

Az elötőzsdén előfordult kötések: ma- 
,ryar híteir. 374.—373.75— osztrák hitel 
részv. 353.85—353.40 ieszámitoló bank
részv 250.-----oszlrák-magy. államva
sut részv. 343.25—342.60rimamurányi vas­
mű részv. 251.60.—.—.— közúti vaspálya 
részvény 400.75—400.25 villamos vasul 
részvény 271.50 írton.

Zárlatkor maradt: magyar hitel- 
részvény 373.75 osztrák hitel részvény 
353.50 ószt-magv áilamvasut részv. 342.75 
leszámítoló bank részvény 250.— jel­
záloghitelbank részvény 250.— közúti vas­
pálya részvény 400.50 városi villamos 
vasút, részvény 271.50 forinton.

A déli tőzsdén jegyeztek: magyar hi- 
telrészvér.y 373.75—373.25 osztrák hitelrész­
vény 353.30—352.90 osztrák-magyar ál- 
lamvasut részvény 312.50.—342.25 leszúrni 
toló bank részvény 250.—.—.—•— jelzálog- 
hitelbank részvény 250.----- -—. ^ rima­
murányi vasmű részvény 251.50-—251.25. 
közúti vaspálya részvény 400.75—400.25 
városi villamosvasút részv. 271.75 —271.25 
forinton.

Zárlatkor maradt: magyar hitelrész­
vény 373.25 magyar aranyjáradék 121.— 
magyar koronajáradék 99.20, pesti ma­
gyar kereskedeJmi bank részvény 1408.—, 
oszt. hitelrész. 353.— leszámitolóbarik rész­
vény 250.— jelzáloghitelbank részvény 
250.'— rimamurányi vasmű részvény 
251.50, salgótarjáni kőszénbánya rész­
vény 619,— déli vasút részvény 74.25 
városi; villamos részvény 271.50, közút 
vaspálya részvény 400.50 forinton.

A gabonaüzlet Bécoben. A ten­
gerentúli hausse mozgalom elakadt, de itt 
szilárd hangulat terjedt el. A forgalom 
szűk körre terjedt.

Jegyzések:
Búza tavaszra . . 13.95—13.10 
Rozs tavaszra . . 9.18—9.17
Tengeri máj.-jun.-ra 5.72—5.74 
Zab tavaszra . . 7.46 —7.Ö0

A bécsi értéktőzsde. A külföldi 
lanyha tudósítások és a háborús hírek a 
spekulácziót eladásokvaösztönözték, a ve­
zető értékek hanyatlottak.

Jegyeztek: osztrák hitelrészvény 353.— 
magyar hiteirészvény 373.60, magyar 
aranyi áradók 120.70, magyar korona­
járadék 99.30 anglo bank 156.—, osztrák­
magyar áilamvasut részvény 342.f?5 fo­
rinton.
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Felelős szerkesztő Neszmély Artur.
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